



萨摩亚代表团团长
农业和渔业部首席执行官
提拉佛诺·大卫·亨特

在联合国粮农组织大会第四十二届会议上的发言

联合国粮农组织大会第四十二届会议主席，联合国粮农组织总干事，
各位尊敬的部长，诸位阁下，
女士们、先生们，

2019冠状病毒病（COVID-19）疫情带来诸多前所未有的不确定因素，生物多样性丧失和气候变化继续给农业粮食体系带来压力。我们需要坚决果断采取行动，推动转型，应对粮食体系的挑战，以及环境、社会和经济影响。萨摩亚一如既往地支持粮农组织及其成员努力推动可持续农业粮食体系转型，实现更好生产、更好营养、更好环境和更好生活。

诸位阁下，

萨摩亚发展战略的基础是与利益相关方和发展伙伴建立切实伙伴关系，实现农业和渔业部门改善粮食安全和营养、增加进口替代产品的供应、扩大出口机会、改善人民福祉、促进经济繁荣的目标。

在疫情的不稳定环境下恢复经济增长，我们要高效、可持续地利用好土地和海洋等对发展全局有重要意义的自然资源。

最近，萨摩亚提交了第二份关于落实可持续发展目标的国家自主审查报告，我们与粮农组织就一些关键指标开展了紧密合作。报告强调，就可持续发展目标2“零饥饿”而言，萨摩亚的极端饥饿和食物不足发生率总体较低，但营养安全仍

面临挑战。报告还提到政府支出中农业占比有所提升，农业生产水平有所改善，开展可持续有机农业和商业化生产的小农户数量有所增加。

近期，萨摩亚还举办了国家粮食体系对话，为今年的联合国粮食体系峰会做准备。萨摩亚粮食体系中的关键各方在此次重要会议上就面临的挑战进行了讨论，重点关注促进转型的解决方案。

诸位阁下，

萨摩亚因膳食结构变化和高度依赖进口食品而面临着挑战。除了依赖进口食品，我国人民对高热量、高盐、低营养价值的加工食品的摄入量也提高了，加大了非传染性疾病的健康风险。

为扭转这一趋势，萨摩亚在国内引导大众摄入本地生产的营养食物，特别是水果和蔬菜。目前，国内食品市场和超市的本地产果蔬销量大幅提升，可见我们在促进果蔬生产方面的努力已有成效。萨摩亚感激发展伙伴提供的技术支持，既提高了产量还使品种更加多样化。

我们继续与发展伙伴合作，制定农渔业激励措施，鼓励年轻人返乡务农，既通过务农增收，又过上充实的生活。我们下定决心要让农业成为有前途、受尊重的职业，吸引受过教育有技术能力的年轻人选择农业，从而增加进口替代产品的供应，扩大特色优势产品出口市场，保障粮食和营养安全。

气候变化的影响包括特大暴雨频繁发生，旱涝灾害持续时间延长，海平面上升，特级大风，热带气旋偶发等，这些事件对萨摩亚农业的破坏性极大，而且变化多端的气候条件还会继续考验萨摩亚将农渔业发展成主要经济部门的决心。为了应对这些挑战，我们正在与发展伙伴开展合作，对农渔业资源采取管理措施，加强气候韧性，缓解风险。

外来病虫害对萨摩亚来说也是亟需解决的问题。非洲猪瘟、椰蛀犀金龟的关岛品种等入侵物种对萨摩亚构成迫在眉睫的威胁，一旦入侵将会造成无可挽回的经济损失。因此，防止、管理和消除这类生物安全威胁对维持和促进我国经济社会福祉有重要意义。

诸位阁下，

萨摩亚的近岸渔业和沿海渔业对保障粮食和营养安全的意义重大，但由于岛礁面积有限，而且捕捞压力大、捕捞行为缺乏管制，很容易发生过度捕捞的情况，因此增产空间有限。萨摩亚有责任打击非法、不报告和不管制捕捞，对渔业进行

有效管理，保护海洋生态系统，用我们贫乏的资源发展小规模渔业。我们正在同部分发展伙伴合作应对这些挑战。

最后，我也要感谢粮农组织总干事和秘书处通过太平洋岛屿分区域办事处为萨摩亚和其他太平洋成员国提供的倡议和技术援助。这些行动产生了积极的影响，尤其是在疫情背景下这段充满挑战的艰难时期还将继续支持萨摩亚农渔业交付成果。我们还期待粮农组织即将举办的“小岛屿发展中国家解决方案论坛2021”，进一步讨论针对小岛屿发展中国家的解决方案，加速实现可持续发展目标。

谢谢大家。